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Razones y proporciones

Una proporcién es la igualdad de dos razones. % = 2

La razon de dos numeros a 'y b es la fraccion % (o su irreducible)

Se lee:aesabcomocesad

Ejemplo:

2 _, Laedad de Marcos es a la de su abuelo, como 2 &

Proporcién: 14 1

77

La razén de las edades de Marcos y su madre es un tercio.

EDAD DE MARCOS _ 14 _ 1

EDAD DE LA MADRE 42 3

Para calcular el término desconocido de una proporcion, se aplica esta propiedad de las

fracciones equivalentes:

a c
b

—=—>ax=bcox=—-
x

El producto de los extremos, a y x, es igual al de los medios, by c.

b:c
a

Ejemplo:

o

5

X

6,15 6. 25nk 15050 =x-15 — x=%=10

Para automatizar el célculo

o= x|® ol® @@
]
oe o ox =|®

P x=.;.
£ ',‘
e €. x=.;.
— x-'.;.‘
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Magnitudes directamente proporcionales (PD)

En las magnitudes directamente proporcionales, multiplicando (dividiendo) por el mismo
namero dos valores correspondientes se obtiene otro par de valores correspondientes.

ka

kb

a 2-a 3-a
b 2-b 3'b

Ejemplo: N
Un corredor avanza a 3 m/s. La distancia recorrida se

Resolucion de problemas por reduccion a la unidad

(PD):

e Consiste en calcular, primero, el valor asociado a la unidad
en la tabla de valores correspondientes.

cualquier otro par de valores correspondiente

e Conociendo ese dato, no hay dificultad en completar

Jemﬂg
U wmdorde

una proporcion.

En una tabla de proporcionalidad directa, dos pares de valores correspondientes forman
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Resolucion de problemas por regla de tres (PD):
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Magnitudes inversamente proporcionales (PI)

En las magnitudes inversamente proporcionales, si se mgl;ip ica (o divide)
uno de los valores de una magnitud por un -
nimero, el valor correspondiente de la otra  Hiacailinele
magnitud queda dividido (o multiplicado) Bt Tl h=
por dicho nimero.

Ejemplo:
Dos trabajadores descargan un camion en seis horas. Veamos como varia el tiempo de
descarga al variar el numero de trabajadores.

Yosolo,6:2=12h. Entrelostres, 12:3 =4 h. Los 12 tardamos 1 h.
i
N.° DE TRABAJADORES 12 ’
TIEMPO DE DESCARGA (h) 1

Resolucion de problemas por reduccion a la unidad

(PD):

Lo veremos con un ejemplo:

Un granjero tiene alfalfa en el MW a]gmup,a(m 3; A
;Cudnto le duraria elﬁmqe s kwxmﬁS vaw?

3
......
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Resolucion de problemas por regla de tres inversa (PI):

Se aplica la regla de tres, pero para construir la proporcion invertiremos la razén de los
valores en una de las magnitudes.
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Ejemplos de problemas resueltos de proporcionalidad
compuesta

1. En un comedor escolar con 60 comensales se han cc
verdura en tres semanas.

¢Cudntos kilos de verdura se cor
mensales? y

3) Primero, analiza cl probl
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Problemas de repartos directamente proporcionales
(PD)

oS

.
-

| it
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Problemas de repartos inversamente proporcionales

(P1)

Para repartir una cantidad, C, en partes inversamente proporcionalesa m, n,

k, se reparte en partes directamente proporcionales a los inversos, 1 ) 1 y ! 3
m n k
Ejemplo:

Una made decide repartir entre sus tres hijos una paga extra de 70 € como premio
por las buenas notas obtenidas. Pero les dice que cada uno recibird una cantidad in-
versamente proporcional al niimero de dias que olvids hacer su cama:

Martin — 1 dia Laura — 2 dias Oscar — 4 dias
¢Cudnto le tocard a cada uno?
Debemos repartir 70 en partes inversamente proporcionalesa 1, 2'y 4.

Resolveremos el problema repartiendo 70 en partes directamente proporcionales
a los inversos de esos niimeros: 1, 1/2 y 1/4.

PROPORCIONALIDAD PROPORCIONALIDAD
INVERSA DIRECTA
1| 2] 4 1 |z| 4
e | :
x|y = s|y|=
Asf, actuando como en el problema anterior:
C=70 S=1+12+1/4=7/4

Martin — 40-1=40
p=C:S=70:7/4=40 {Laura — 40-1/2=20
Oscar — 40-1/4=10

f &

j

Solucién: Martin recibird 40 euros; Laura, 20, y Oscar, 10. 'S
. Y. it
Comprobacion: g

40 +20+10=70 1.40=2-20=4.10
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Porcentajes

Para calcular un determinado tanto por ciento de una B
cantidad, se multiplica la cantidad por el tanto y se p 2% de

divide entre 100.

Calculo rapido de algunos porcentajes

El 50% es la mitad

El 25% es la cuarta parte
El 20% es la quinta parte
El 10%0 es la décima parte

10
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Problemas con porcentajes.

Céalculo del total conocidos el tanto por ciento y la parte

Una empresa de limpieza tiene 63 empleados en el turno de noche, lo que supone el 35%
de la plantilla. ¢ Cuantos empleados componen el total de la plantilla?

TOTAL PARTE
100 "——> 35 100 35 63-100
—_— = = . =
gl } 63 ¢ 35 pi

Solucién: La empresa tiene en total 180 trabajadores.

Teniendo en cuenta que la expresién decimal asociada al 35 % es 51 0,35,

100
también podriamos haber resuelto el problema asi: %
El 35% de una cantidad desconocida, x, es 63. Calculemos x: ";
35%de x=63 = 0,35-x=63 > x=63:0,35 = 180 g

Céalculo del tanto por ciento, conocidos el total y la parte

De los 180 empleados que tiene una empresa de limpieza, 63 trabajan en el turno de
noche. ¢Qué porcentaje trabaja de noche?

TOTAL PARTE
180/ " == 63 } 180 _ 63 _)x=M=35
100 . e 100 «x 180 -

De cada 100 empleados, 35 trabajan de noche; es decir, el 35 %.
Solucién: El 35% de la plantilla estd en el turno de noche.

Aumentos porcentuales

Aumentar una cantidad en un a % equivale a calcular en (100 + a) % de dicha cantidad

Disminuciones porcentuales

Disminuir una cantidad en un a % equivale a calcular en (100 — a) % de dicha cantidad

11
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Problema de aumentos porcentuales
El aparcamiento del centro comercial, que tiene 180 plazas, se va a reformar aumentando
su capacidad en un 20%. ¢De cuéntaﬁ Plazas dispondra después de la obra?

f",."i . .\m.-xr‘.m'hll ]

Problema de disminuciones porcentuales
El trimestre pasado hubo en la provincia 620 accidentes de trafico. Tras adoptar
medidas, las autoridades esperan rebajar la siniestralidad al menos en un 15%. En ese
caso, ¢cudl seria el maximo de accidentes en el trimestre actual?

12
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Interés bancario

Se llama interés al beneficio que produce el dinero prestado.
El tanto por ciento de beneficio anual se llama rédito (r)

Ejemplo: r = 4% — significa que 100€, en 1 afio, producen un beneficio de 4€

13
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